

# 鄞州区钟公庙街道中心幼儿园园长李丽丽： 有意识地让孩子与“危险”面对面

孩子的安全问题一直都是家长最关心的。上了幼儿园之后，孩子脱离了家长的视线，也逐渐开始“见世面”，家长们的担心就更多了。事实上，孩子很多安全方面的知识需要成人用正确的方式去引导。同时，除了安全知识，环境安全感也是很重要的一个环节。如果说前者主要针对幼儿发生作用，后者则更多地牵涉到家长、园方。



李丽丽

鄞州区钟公庙街道中心幼儿园园长，高级教师，宁波市优秀教育工作者、宁波市教研先进个人、鄞州区名园长、鄞州区优秀工会工作者。课题《童心观世界，稚手绘童年：幼儿园说画活动的行动研究》获得宁波市教育科研优秀成果评比一等奖，课题《幼儿园仪式教育策略研究》获得宁波市德育课题一等奖。



## 1 孩子对安全的认知不是靠“包裹”出来的

刀是危险的、电是危险的、火是危险的、高的地方是危险的，陌生人也可能是危险的……对于三四岁的小宝宝来说，很多事情关系到他们的安全，所以作为家长会特别在意这些。然而，孩子对于安全知识的掌握，真的是通过那些“不能碰、不可以”的警告获得的吗？显然不是。鄞州区钟公庙街道中心幼儿园园长李丽丽认为，孩子对安全的认知不是靠这样“包裹”出来。

“在教学过程中，我们也遇到过一些家长，觉得幼儿园存在很多‘安全隐患’，比如他们觉得剪刀不应该出现在班级里，开放性的园内区域活动也有一定的安全问题。而其实，孩子对于危险的认知是建立在实践经验上的，不是你把孩子‘包裹’起来，让他们尽量远离危险物品就足够的。所以我们会在可控的范围里，尽量营造出让他们接触各种社会、生活环境的机会，这其中也包括那些家长认为是有危险的事物。”从业20多年，李丽丽深知有意识地让孩子和“危险”面对面，并非是坏事。

事实上，适当的“放手体验”，能让孩子对什么是危险有更深刻更具象化的认知与体验。“曾经有一位

爸爸在这方面做了一个很好的示范，他两岁多的女儿正处于对什么事都好奇的年龄，这其中不乏像‘火’这样的危险品。”李丽丽说。但和很多父母不同的是，这个爸爸用了另一种方式让女儿对“火”有了认知：他打开煤气灶，让女儿知道火到底是什么，并让她用小手感受了火的热度，告诉她如果太接近火会被烫伤。“在这个例子中，这位爸爸就没有用‘包裹’的方式，反而在可控的情况下，给女儿提供了一个正面认识危险的机会。我相信这远比一直跟孩子说‘危险、不可以’之类的话更有效果。”

说到这里，李丽丽还提到了家长给孩子灌输安全知识的有效方式。“对幼儿阶段的孩子来说，一味地说抽象的道理是没用的。我们幼儿园里每个月都有一次主题性的安全教育活动，讲到关于消防的，就会请消防车进驻幼儿园；关于防拐骗的就会有防拐骗演练。家里如果有条件也可以创造提供接触机会。其次，阅读绘本也是种很好的方式。像‘性安全’这样家长认为比较不好着手的内容，就有一些经典绘本可以提供这方面的帮助。”

## 2 家、园的有效沟通来自于彼此之间的那份信任感

众所周知，安全感是一种非常重要的成长要素。其实，需要获得安全感的不仅是孩子，家长甚至老师，也都需要它。而家园沟通，就是给予这种安全感的最佳方式。

在类似“携程”这样的幼儿安全事件出现后，家长们难免会出现“代入感”的错觉，从而联想到自己孩子所就读的幼儿园。“这时候，如果平时家园沟通做到位，家长对幼儿园有很强的信任感，就能有效避免这种焦虑和担忧。”李丽丽说。

家园沟通，最重要的一个环节是让家长融入幼儿园生活。一般而言，幼儿园每个月都会有大型活动举办，一些开放性的活动，班主任会邀请家长入园参与。通过这样的活动，家长们可以很好地融入幼儿园生活，知道孩子在幼儿园到底都在做些什么，老师们又是怎么带孩子的。“也就是在这一过程中，园方和家方能建立起沟通的有效平台，进而取得相互信任。”

当然，家园沟通做的不仅是家长工作，还有对应老师的部分。随着时代的发展，社会对幼儿园老师的要求也越来越高。“因为老师们每天面对的都是单纯天真的孩子，时间一久为人处事的方式难免也会倾向于单纯天真。但这种状态用在与家长、社会的沟通上，肯定不太适合。所以我们园除了注重培养老师的专业能力，这些年也比较注重对老师人际交往和沟通技巧上的培养。”李丽丽说，幼儿园会在很多细节方面引导老师学会用更得体的沟通方法，如怎么把握朋友圈的信息，和家长的沟通怎样提高效率，如何处理一些家长“无厘头”的提问。

让李丽丽感动的是，近期一些事件发生后，在很多质疑声中，她看到了园里小班的一位家长发在朋友圈里的一段内容，号召大家理解和支持幼儿园工作，呵护好“老师爱孩子的那份初心”。“这就是给到双方安全感之后，开出的美丽花朵。”李丽丽说。

记者 黎莉

## 谁是宁波 最具人气的双胞胎？ 56对孪生宝贝等你来投票



由宁波晚报社主办，宁波宝贝公众号+周刊承办的“宁波宝贝双胞胎大聚会”经过一个多月的招募，共有60多对双胞胎宝贝加入到我们的大聚会中。经过两轮线上线下活动热身之后，上周五，线上的“人气Twins”评选也拉开了帷幕。56对12岁以下的双胞胎将在10天时间里，在“宁波晚报”和“宁波宝贝”两大微信公众号上接受大众投票。在12月4日之前，大家可以登录两个公众号，找到投票页面，为宝贝们送上一份宝贵的支持。最终，根据投票人气排序的前40对双胞胎，将“瓜分”总价值四万多元的丰厚奖品。

另外，12月9日下午，我们的双胞胎大聚会还将在罗蒙环球银泰城举办盛大的颁奖礼。届时，除了可爱的双胞胎宝贝们会集体亮相外，我们还准备了众多有奖互动环节，也欢迎更多的亲子家庭一起来“围观”这场难得一见的大联欢。

记者 黎莉/文 杨辉/摄

## 爱自己，爱家人，爱朋友…… 江东中心幼儿园艺术园 开展感恩节活动



11月23日上午，江东中心幼儿园艺术园开展了“感恩你我，真情成长”的大型感恩节活动。

大班小朋友带来了手语操《感恩的心》，温情的歌声，伴随着动情的手语，使台上台下的老师孩子都被这表演深深感动。一首《让爱住我家》，小班的宝贝们用他们稚嫩的声线，可爱的动作，向台下的大小观众传递爱的能量。中班的小朋友则声情并茂地朗诵了一首诗歌——《猜猜我有多爱你》。大声说出自己的爱，勇敢表达自己的感恩之情，爱的氛围充溢了整个幼儿园。

表演后，所有孩子起立，缠着红丝带的手，紧紧与同伴相连，高举双手，大声地说出爱的宣言：爱自己，爱家人，爱朋友，爱生活，让爱心在我们之中传递，感恩你我，真情成长！

通讯员 孙佳佩